

# 國務院：推結構性減稅 助力創業創新

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強21日主持召開國務院常務會議，確定完善研發費用加計扣除政策，推動企業加大研發力度，決定在全國推廣國家自主創新示範區部分所得稅試點政策，推進結構調整，助力創業創新；通過《居住證暫行條例（草案）》，以法治助推新型城鎮化；部署進一步深化上海自貿試驗區金融改革試點，為服務實體經濟積累經驗。

會議指出，完善研發費用加計扣除政策，是落實創新驅動發展戰略，以定向結構性減稅拉動有效投資、推動「雙創」、促進產業升級的重要舉措。會議確定，從2016年1月1日起，一是放寬享受加計扣除政策的研發活動和費用範圍。除規定不宜適用加計扣除的活動和行業外，企業發生的研發支出均可享受加計扣除優惠。在原有基礎上，外聘研發人員勞務費、試製產品檢驗費、專家諮詢費及合作或委託研發發生的費用等可按規定納入

加計扣除。二是允許企業追溯過去3年應扣未扣的研發費用予以加計扣除。三是簡化審核，對加計扣除實行事後備案管理。對可加計扣除的研發費用實行歸併核算。

**推廣自主創新示範區部分所得稅試點**

為更大發揮積極財政政策作用，促進大眾創業、萬眾創新，培育經濟發展新的驅動力，會議決定，將國家自主創新示範區部分所得稅試點政策推廣到全國。一是從2015年10月1日起在內地範圍內，有限制創投企業採取股權投資方式投資於未上市中小高新技術企業兩年以上，該創投企業的法人合夥人可按投資額的70%抵扣應納稅所得額；居民企業轉讓5年以上非獨佔許可使用權取得的技術轉讓所得，可享受500萬元以內部分免徵、超過500萬元部分減半徵收企業所得稅的優惠。二是從2016年1月1日起在全國範圍內，中小高新技術企業以未分配

利潤、盈餘和資本公積向個人股東轉增股本，高新技術企業轉化科技成果給予本企業相關技術人員的股權獎勵，個人股東和技術人員可在5年內分期繳納個人所得稅。

會議確定，按照積極穩妥、把握節奏、宏觀審慎原則，在上海自貿試驗區範圍內和已有經驗基礎上，逐步提高人民幣資本項下可兌換程度，對已經實施的自由貿易賬戶拓展功能。研究啟動合格境內個人投資者境外投資試點，拓寬境外人民幣投資回流渠道。支持依法設立境外股權投資基金等。在總結滬港通經驗基礎上完善金融資產交易規則和機制。創新金融監管，探索本外幣一體化監管體系，加強跨部門、跨行業、跨市場金融業務監管協調，強化系統性風險預警、防範和化解。會議要求抓緊制定相關操作方案，為深化金融改革提供經驗，促進提升經濟活力和競爭力。

## 建立居住證制度

香港文匯報訊 據新華社報道，21日召開的國務院常務會議認為，落實戶籍制度改革，用法治方式完善居住證管理，保障持證人合法權益，是推進以人為核心的新型城鎮化、推動農業現代化、促進社會公平正義的重要舉措，也有利於擴大內需。會議通過《居住證暫行條例（草案）》。

草案規定在內地建立居住證制度，推進城鎮基本公共服務和便利向常住人口全覆蓋，要求各地積極創造條件，逐步提高居住證持有人享有的公共服務水平。

草案還明確了居住證持有人通過積分等方式落戶的通道。

# 菲餐館手槍響 華總領事浴血

## 同行兩人中槍身亡 疑領館職員夫婦行兇

香港文匯報訊 綜合報道，中國駐菲律賓宿霧總領事館總領事宋榮華一行9人昨日在當地一間餐廳的包廂內用餐時，一行人中的一對華人夫婦突然開槍射擊，包括宋榮華在內的3名總領事館人員中槍，警方其後證實其中兩人經搶救後不治，宋榮華受傷但情況穩定。另據菲律賓警方通報，疑兇是郭姓女館員及其丈夫，2人目前已被警方拘捕。



宋榮華上任駐宿霧總領事時間並不長。資料圖片



疑犯夫婦正在警局內與傳譯員（中）交談，坐在右側的丈夫可見戴着手銬。法新社



涉事餐廳事發後被警方封鎖。美聯社

消息指，涉事的Light House餐館的一名女服務員說，中國外交官預定了12人的位子，不過只有9人到餐館，聽說是為總領事宋榮華慶祝生日。根據餐館監控錄像顯示，在用餐快結束時發生激烈爭吵。該餐館保安在聽到槍聲後，準備進入察看，但發現自己的手槍的扳機失靈，所以他只能站在門口。後來看到疑犯夫婦走出來，並告訴他包廂發生槍擊事件。據悉，宋榮華在事件中手部受傷。

### 事發前爆發激烈爭吵

警方說，這些中國外交官進入餐館時用中文交談。不過顯然發生激烈爭吵，接着疑犯向受害者開槍。還有警方調查者說：「他們用中文交談，然後突然大聲爭吵，接着疑犯開槍。餐館的其他人和服務員不明白他們在談什麼和為什麼爭吵，因為他們講中文。因此我們必須進一步調查。」中維薩亞斯警區警長巴納斯表示，他們已經跟中國大使館協調，中國駐菲律賓大使趙鑾華將親自

前往宿霧了解情況。

另據台灣中央社報道，菲律賓警方在報告中說，昨日下午1時20分，宿霧市Light House餐廳包廂內傳出槍聲，宋榮華與兩名館員受傷送院救治，但其中1名孫姓館員傷重不治，另1名死亡的館員據悉為領事館財政官。

### 返回領事館遭拘捕

事發時，包廂裡有9人在用餐，據信開槍的60歲李姓疑犯是57歲郭姓館員的丈夫。餐廳監視器拍到李持槍衝出包廂。李與郭姓館員在案發後回到領事館收拾物件，被抵達的警員拘捕，兇器疑為一把手槍。

當時包廂發生什麼事，目前不得而知。

宋榮華，1962年10月出生，曾先後在外交部新聞司、中國駐西蘭奧克蘭總領館、中國駐日本大使館工作。2005年至2012年任外交部駐香港特別行政區特派員公署參贊，後任中國公共外交協會秘書長。一個月前剛剛上任中國駐菲律賓宿霧總領事館總領事。



槍擊案地點示意圖



救護人員對傷者進行急救。美聯社

# 內地推價格改革 政府定價範圍縮八成

香港文匯報訊（記者海巖北京報道）中共中央國務院《關於推進價格機制改革的若干意見》日前正式印發，國家發展改革委重新修訂了《中央定價目錄》。國家發改委副主任胡祖才21日表示，重點推進農產品、能源、交通運輸、環境、醫療、公用事業和公共服務六大領域價格改革，到2017年競爭性領域和環節價格將基本放開。同日公佈的新版《中央定價目錄》將定價目錄大幅縮減八成，保留的定價項目基本上都屬於重要公用事業、公益性服務和網絡型自然壟斷環節。

### 成品油價格擇機完全放開

胡祖才表示，目前，97%以上的商品和服務價格已經由市場形成，但與十八屆三中全會提出的「完善主要由市場決定價格機制」的要求相比，「還有不少差距」。一些重點領域和關鍵環節價格改革還需深化，如能源、交通運輸、公用事業和公共服務價格改革還未到位。政府定價制度還需要進一步健全，市場價格行為有待進一步規範。

對於具體領域的價格改革，胡祖才指出，成品油價格改革最重要是與石油體制機制改革緊密結合起來，進一步完善競爭環境，條件具備了，擇機完全放開由市場決定。這之前還是嚴格按照機制來執行。

國家發改委同日公佈重新修訂的《中央定價目錄》，以實現政府定價權力清單化，確保在目錄之外無定價權。國家發改委稱，與現行目錄《國家計委和國務院有關部門定價目錄》相比較，新修訂的《中央定價目錄》定價範圍大幅縮減。定價種類由13種（類）減少到7種（類），約減少46%；具體定價項目由100項左右減少到20項，約減少80%左右。新版目錄將自2016年1月1日起施行。

化，如能源、交通運輸、公用事業和公共服務價格改革還未到位。政府定價制度還需要進一步健全，市場價格行為有待進一步規範。

對於具體領域的價格改革，胡祖才指出，成品油價格改革最重要是與石油體制機制改革緊密結合起來，進一步完善競爭環境，條件具備了，擇機完全放開由市場決定。這之前還是嚴格按照機制來執行。

國家發改委同日公佈重新修訂的《中央定價目錄》，以實現政府定價權力清單化，確保在目錄之外無定價權。國家發改委稱，與現行目錄《國家計委和國務院有關部門定價目錄》相比較，新修訂的《中央定價目錄》定價範圍大幅縮減。定價種類由13種（類）減少到7種（類），約減少46%；具體定價項目由100項左右減少到20項，約減少80%左右。新版目錄將自2016年1月1日起施行。



成品油價格將擇機完全放開。圖為內地某加油站，汽油漲價前車主排隊加油。資料圖片

# 國企利潤首三季持續負增長

香港文匯報訊 據新華社報道，財政部21日發佈數據顯示，今年前三季度，內地國有及國有控股企業利潤同比降幅略有擴大，顯示經濟運行下行壓力依然較大，其中鋼鐵、煤炭和有色行業繼續虧損。

財政部數據顯示，今年1至9月，國有企業營業總收入33萬餘億元，同比下降6.1%。其中，中央企業19萬餘億元，同比下降8%；地方國有企業13萬餘億元，同比下降3%。國有企業營業總成本32萬餘億元，同比下降5.3%，其中銷售費用、管理費用和財務費用同比分別下降0.9%、下降0.5%和增長10.2%。

### 總額逾1.7萬億 同比降8.2%

利潤方面，前三季度，國有企業利潤總額1.7萬餘億元，同比下降8.2%，降幅比前8個月擴大1.6個百分點。中央企業利潤1.2萬餘億元，同比下降10.2%。地方國有企業利潤4,969.1億元，同比下降2.7%，連續兩月出現同比下降。

此外，1至9月，國有企業應交稅金2.8萬餘億元，同比增長0.2%。截至9月末，國有企業資產總額117



鋼鐵行業持續虧損。圖為工人在內蒙古包頭鋼鐵（集團）公司煉鐵廠生產線上工作。資料圖片

# 粵經濟增長料全年可保8

香港文匯報訊（記者鍾俊峰廣東報道）據廣東省統計局20日發佈，前三季度廣東地區GDP達5.2萬餘億元（人民幣，下同），按可比價格計算，同比增長7.9%。分季度看，一季度同比增長7.2%，二季度增長8.1%，三季度增長8.3%，預計全年GDP增速8.0%左右。廣東省統計局副局長朱遠文表示，廣東經濟發展分化趨勢明顯，傳統產業發展比較緩，而新興產業、先進產業發展較快；傳統消費比較穩定，而新的消費形態發展較快；國有和外資經濟發展比較慢，而民營經濟發展較快。

前三季度，以「互聯網+」為代表的經濟新業態作用日益增強。通信消費方面，1至9月全省限額以上單位通信器材類商品零售額同比增長27.6%；全省移動互聯網接入流量同比增長87.6%。網上購物方面，1至9月全省限額以上批發零售業通過公共網絡實現商品零售額561.89億元，同比增長59.5%，增速比1至6月加快7.5個百分點，佔全省社會消費品零售總額的比重為2.5%，拉動消費增長1.2個百分點。

另外，外貿新業態增長迅猛，1至8月，廣東旅遊購物出口130.1億美元，增長1.7倍。

## 內地首三季稅收增逾七成

香港文匯報訊 據新華社報道，國家稅務總局21日通報，今年前三季度，內地稅務部門組織稅收收入8.3萬億元（已扣減出口退稅）（人民幣，下同），比上年同期增長7.6%，與經濟增長基本協調。

數據顯示，前三季度，中國第二、三產業稅收收入分別增長2.4%和8.1%，佔總收入的比重分別為44.2%和55.6%，三產業稅收比重比去年同期提高1.3個百分點。

### 高新技術及裝備工業成亮點

製造業稅收中，亮點是高新技術和裝備工業，如電氣機械和器材製造業稅收增長7.8%。服務業中，一些新興服務業稅收增長較快，如租賃和商務服務、網際網路和相關服務、軟件和信息技術服務業稅收增幅均在20%以上。

今年以來，資本市場交易活躍，前三季度，資本市場服務業稅收完成3,696億元，增長264.1%，增收2,681億元，對拉動總體稅收增長起了重要作用。

從房地產稅收看，雖然仍是負增長，但回升趨勢明顯。前三季度，房地產稅收完成1.2萬億元，同比下降2.2%。

在出口退（免）稅方面，前三季度，內地共辦理9,600億元，同比增長12%，有力支持了外貿發展。通報稱，稅務總局聯合公安部、海關總署等部門，持續高壓打擊出口騙稅，今年前三季度，已立案檢查出口企業2,680戶，挽回稅款近50億元。



高新技術和裝備工業稅收增長成亮點。圖為北京某高新技術企業車間。資料圖片